
 
 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  
Αχαρνές, 10/3/2026 

Του:   Φωτόπουλου Στυλιανού, Βουλευτή Ανατολικής Αττικής 

ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Εθνικής Άμυνας 

 

Θέμα:  «Οικονομική ασφυξία στον Ειδικό Λογαριασμό Αλληλοβοήθειας Στρατού 

(ΕΛΟΑΣ) και πολύμηνες καθυστερήσεις στην καταβολή εφάπαξ» 

Κύριε Υπουργέ, 

Η οικονομική κατάσταση που φαίνεται να έχει διαμορφωθεί στον Ειδικό Λογαριασμό 

Αλληλοβοήθειας Στρατού (ΕΛΟΑΣ) δημιουργεί σοβαρά ερωτήματα για τη βιωσιμότητα του 

Ταμείου, αλλά και για την αποτελεσματικότητα των πολιτικών επιλογών, που ακολουθήθηκαν 

τα τελευταία χρόνια. Σύμφωνα με στοιχεία που έχουν δημοσιοποιηθεί, η αναλογιστική μελέτη 

‘’ΕΛΟΑΣ/ANRAS’’, υποβληθείσα τον Απρίλιο του 2024, κατέγραψε αναλογιστικό έλλειμμα που 

ανέρχεται στο εξαιρετικά υψηλό ποσό των 861,4 εκατομμυρίων ευρώ, αποτυπώνοντας μια 

βαθιά ανισορροπία μεταξύ εισφορών και παροχών. 

Την ίδια στιγμή, σύμφωνα με υπηρεσιακά στοιχεία της Διοικούσας Επιτροπής του ΕΛΟΑΣ, το  

Νοέμβριο του 2025 εκκρεμούσαν πάνω από 1.900 αιτήσεις για καταβολή εφάπαξ 

βοηθήματος, για τις οποίες απαιτούνται περίπου 135 εκατομμύρια ευρώ. Το ποσό αυτό 

υπερβαίνει κατά πολύ το διαθέσιμο προϋπολογισμό του σχετικού λογαριασμού για τα επόμενα 

δύο έτη, γεγονός που έχει ήδη οδηγήσει σε καθυστέρηση άνω των δώδεκα μηνών στην 

καταβολή του εφάπαξ στους δικαιούχους. Η εξέλιξη αυτή έρχεται σε ευθεία αντίθεση με το 

ισχύον νομοθετικό πλαίσιο, σύμφωνα με το οποίο, το εφάπαξ βοήθημα πρέπει να 

καταβάλλεται εντός τριών μηνών από την υποβολή των δικαιολογητικών. Αντί, όμως, να 

αντιμετωπιστεί το πρόβλημα στη ρίζα του, φαίνεται να εξετάζεται ακόμη και η κατάργηση της 

θεσμοθετημένης προθεσμίας, μια επιλογή που ουσιαστικά μετατρέπει μια έκτακτη 

δυσλειτουργία σε μόνιμη κατάσταση. 

Ιδιαίτερα ανησυχητικό είναι, επίσης, το γεγονός ότι η ίδια η διοίκηση του ΕΛΟΑΣ επισημαίνει 

πως ο ΕΛΟΑΣ βρέθηκε σε δυσμενέστερη θέση σε σχέση με τους αντίστοιχους λογαριασμούς 

των άλλων Κλάδων των Ενόπλων Δυνάμεων (ΕΔ), εξαιτίας διαχρονικών διαφοροποιήσεων 

στις πηγές εσόδων του, οι οποίες φαίνεται να υφίστανται για διάστημα μεγαλύτερο των είκοσι 

ετών. Παράλληλα η απόφαση για αναστολή χορήγησης προκαταβολών έναντι του εφάπαξ 

για το έτος 2025 επιβαρύνει ακόμη περισσότερο τους στρατιωτικούς που αποχωρούν από την 

ενεργό υπηρεσία, οι οποίοι βρίσκονται αντιμέτωποι με πολύμηνες καθυστερήσεις για την 

καταβολή μιας παροχής, που προέρχεται από τις ίδιες τις εισφορές τους. 
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Η κατάσταση αυτή δημιουργεί εύλογη αναστάτωση στα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων και 

θέτει σοβαρά ερωτήματα περί του αν υπήρξαν η έγκαιρη σχετική πρόβλεψη και ο επακόλουθος 

σχεδιασμός από την πλευρά της Πολιτείας, ιδίως μετά την αύξηση των δικαιούχων τα τελευταία 

χρόνια. Η διασφάλιση της αξιοπιστίας των θεσμών που στηρίζονται στις εισφορές των ίδιων 

των στρατιωτικών αποτελεί υποχρέωση της Πολιτείας και στοιχειώδη ένδειξη σεβασμού 

προς τα στελέχη των ΕΔ, τα οποία υπηρετούν επί δεκαετίες την πατρίδα με αυξημένες 

υποχρεώσεις και περιορισμένα δικαιώματα. 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Ποια είναι, σήμερα, η πραγματική οικονομική κατάσταση του ΕΛΟΑΣ και ποιο είναι το 

επικαιροποιημένο ύψος του αναλογιστικού του ελλείμματος; 

2. Πόσες αιτήσεις στελεχών των ΕΔ για καταβολή εφάπαξ βρίσκονται σε εκκρεμότητα και 

ποιος είναι ο πραγματικός μέσος χρόνος αναμονής για τους δικαιούχους; 

3. Ποια μέτρα προτίθεστε να λάβετε για την άμεση ενίσχυση της ρευστότητας του ΕΛΟΑΣ; 

4. Συμφωνείτε με την πρόταση κατάργησης της τρίμηνης προθεσμίας καταβολής του 

εφάπαξ ή προτίθεστε να διασφαλίσετε την τήρηση της υφιστάμενης νομοθεσίας; 

5. Για ποιους λόγους ο ΕΛΟΑΣ φέρεται να είχε, επί σειρά ετών, διαφορετική μεταχείριση  

ως προς τις πηγές εσόδων του σε σχέση με τους αντίστοιχους λογαριασμούς των άλλων 

Κλάδων του στρατεύματος; 

6. Εξετάζεται η ενοποίηση των Ειδικών Λογαριασμών Αλληλοβοήθειας των τριών Κλάδων 

των ΕΔ και ποιος είναι ο σχεδιασμός σας για τη διασφάλιση της βιωσιμότητάς τους; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

 

ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ 

  




